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В условиях «цифрового века» проблема создания современной информационной образовательной среды становится все более актуальной. В соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов в учреждениях общего и профессионального образования необходимо создать все необходимые для их реализации условия, в том числе современную информационно-образовательную среду. Создание современной информационно-образовательной среды, являясь сложным и ресурсоемким процессом, представляет собой объект управления и требует межведомственной интеграции различных учреждений и организаций.
Основным региональным документом, определяющим стратегию развития системы образования Кировской области, является областная целевая программа «Развитие образования Кировской области» на 2012-2015 гг.
Цель программы: обеспечение каждому жителю доступности качественного образования, соответствующего современным требованиям социально-экономического развития области.

На достижение названной цели направлена совокупность задач, одна из которых связана с информатизацией образования Кировской области.
Решение задачи информатизации образования Кировской области осуществляется по следующим направлениям: 

- развитие информационно-технологической инфраструктуры учреждений образования, обеспечивающей эффективное применение ИКТ в образовательном процессе;

- обеспечение доступа образовательных учреждений к образовательным ресурсам сети Интернет;

- применение дистанционных технологий в образовательном процессе, в том числе организация дистанционного образования детей-инвалидов;

- развитие ИКТ-компетентности руководящих и педагогических кадров;

- развитие и внедрение систем управления отраслью и деятельностью учреждений образования на основе автоматизированных информационных систем;
- предоставление государственных услуг в сфере образования в электронном виде. 
Направление 1. Развитие информационно-технологической инфраструктуры учреждений образования, обеспечивающей эффективное применение ИКТ в образовательном процессе.

По данным на 1 сентября 2011 года система образования Кировской области включает в себя 1300 образовательных учреждений всех типов и видов. Из них:

- 486 учреждений дошкольного образования; 
- 609 общеобразовательных учреждений; 
- 19 образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; 
- 81 учреждение начального и среднего профессионального образования;
- 126 учреждений дополнительного образования детей;
- 32 учреждения высшего профессионального образования (с филиалами).
В них обучаются и воспитываются более 360 тыс. человек и занято около 23 тыс. педагогических работников.
В сфере общего образования серьезной проблемой остается наличие большого количества «малочисленных» общеобразовательных учреждений, расположенных в сельской местности, что обусловлено низкой плотностью населения на территории области и активной миграцией сельских жителей в городскую местность.

В условиях существующей сети образовательных учреждений при дефиците финансовых и кадровых ресурсов создать современные условия обучения для каждого школьника сложно. 
Решение вопроса современной информационно-образовательной среды приобретает особую актуальность в связи с переходом школ области с 2011 года на новые федеральные государственные образовательные стандарты в рамках национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». 
Традиционным показателем качества информационно-образовательной среды является среднее количество учащихся, приходящихся на 1 современный ПК. В Кировской области
- в средних общеобразовательных школах этот показатель составляет 15 чел.,

- в учреждениях профессионального образования – 14 чел.
Очевидно, что качество информационно-образовательной среды только этим показателем не измеряется, т.к. требования к этой среде, предъявляемые стандартом, гораздо выше.
В рамках мониторинга «Наша новая школа» (данные на 7.12.2011 г.) выявлены следующие показатели по направлению «Оснащенность общеобразовательных учреждений» (в аспекте информатизации образования):

- доля общеобразовательных учреждений, в библиотеках которых можно работать на стационарных или переносных компьютерах – 42,33 %;
- доля учащихся в этих учреждениях – 63,73 %;
- доля общеобразовательных учреждений? в библиотеках которых есть доступ к сети Интернет – 24,67 %;
- доля учащихся в них – 48,98 %;
- доля учреждений, имеющих хотя бы 1 мультимедийный проектор – 79,5 %;
- доля учащихся в них – 93,27 %;
- доля учреждений, в которых есть хотя бы 1 интерактивная доска – 43,17 %;
- доля учащихся в них – 79, 03 %.
Более глубокий анализ этих данных в разрезе муниципальных образований области должен послужить основой для принятия решений, связанных с информатизацией образования на муниципальном уровне.
Несмотря на определенные трудности, в области организована поддержка продления первой помощи (программного продукта майкрософт). В 2010 году поддержка осуществлялась за счет областного бюджета в полном объеме, в 2011 году объявлен аукцион на оказание услуг по продлению первой помощи.
В образовательных учреждениях области осуществляется апробация современного учебного оборудования. Так, в КОГОАУ «Кировский экономико-правовой лицей» в текущем учебном году осуществляется апробация электронных образовательных комплексов (девайсов) в 6 классах по предмету обществознание (за счет областного бюджета приобретено 26 штук на сумму 672 тыс. руб.).

В рамках областной целевой программы «Развитие образования Кировской области» на 2012-2015 гг. предусмотрены мероприятия, направленные на оснащение общеобразовательных учреждений и учреждений начального и среднего профессионального образования учебно-лабораторным, учебно-производственным оборудованием, аппаратно-программными комплексами, электронными образовательными ресурсами, системными, прикладными программами и информационными системами.
Вместе с тем следует отметить, что одновременное качественное оснащение всех общеобразовательных учреждений области невозможно. В связи с этим требуется ускорить формирование новой сети общеобразовательных учреждений, в которой все виды ресурсов и контингенты учащихся, особенно на старшей ступени обучения, будут сконцентрированы в крупных общеобразовательных учреждениях, так называемых базовых школах. 
В настоящее время определены 70 общеобразовательных учреждений, которые станут базовыми школами. Среди них 17 дневных областных государственных общеобразовательных учреждений создано в 2010 году. 

Базовые школы будут ресурсными центрами в школьных округах, включающими небольшие общеобразовательные учреждения, расположенные в пределах транспортной доступности. Ряд базовых школ станут координаторами деятельности образовательных кластеров по гуманитарным, естественнонаучным, физико-математическим и другим дисциплинам на углубленном и профильном уровнях. Данный подход позволит повысить качество образования при эффективном использовании ресурсов.
В области осуществляется работа по созданию так называемого кольца цифровых школ, в состав которых уже вошли КОГОКУ «Лицей естественных наук», КОГОКУ «Кировский физико-математический лицей», КОГОКУ «Вятская гуманитарная гимназия с углубленным изучением английского языка», КОГОАУ «Кировский экономико-правовой лицей», КОГОКУ «Вятский технический лицей», КОГОКУ «Гимназия г. Уржума», КОГОКУ «Многопрофильный лицей г. Вятские Поляны».
Имея хорошее оснащение, цифровые школы в перспективе должны стать центрами дистанционного обучения.
Для решения проблемы повышения качества и доступности начального и среднего профессионального образования планируется оснащение центров профессионального образования (ресурсных центров): в них необходимо провести масштабные инфраструктурные изменения, направленные на создание современных условий обучения, соответствующих требованиям федеральных государственных образовательных стандартов начального и среднего профессионального образования нового поколения, внедрение информационно-коммуникационных технологий, обеспечивающих сетевое взаимодействие учреждений и развитие дистанционных технологий обучения.
Учреждения образования Кировской области принимают активное участие в реализации различных инициатив по проблемам информатизации образования.
По состоянию на 01.01.2011 в Кировской области на воспитании в семьях находится 3837 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. С целью пропаганды и развития различных форм семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, профилактики социального сиротства Кировская область включилась в общероссийскую мультимедийную информационную систему «Видеопаспорт ребенка». Создано 30 видеопаспортов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Организовано сотрудничество с издательствами («Дрофа», «Просвещение», «Русское слово»), выпускающими учебники с электронными приложениями (общее количество наименований учебников - 35). 

В рамках участия в федеральном проекте «Организация опытных зон» обучено 70 специалистов по регистрации опытной зоны образовательных учреждений Кировской области. В помощь практическим работникам подготовлены методические инструкции и рекомендации по установке и использованию опытных зон, включающие перечень электронных образовательных ресурсов по работе в операционной системе Линукс. В настоящее время опытные зоны созданы в 517 общеобразовательных учреждениях области.
Сопровождение деятельности школ по вопросу организации опытных зон осуществляется ИРО Кировской области через работу специализированного форума (www
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Ежегодно увеличивается количество школ Кировской области, использующих в образовательном процессе ресурсы «КМ-школы». Проект «Кирилл и Мефодий» является комплексным проектом по информатизации образовательного учреждения, созданным на основе Интернет-технологий и объединяющим уникальный образовательный мультимедийный контент, систему доставки и управление им.

В настоящее время компания «КМ Образование» предлагает новое решение на основе Базы знаний – «КМ-Школа: Портальная версия». Доступ к системе осуществляется через Интернет, работает с любой операционной системой, включая Linux. Учителя Кировской области имеют бесплатный тестовый доступ к порталу в рамках конкурса «Короткая дистанция».

В 2012 году Кировская область будет первым регионом в Российской Федерации, все общеобразовательные учреждения которого (а не отдельные школы как в других регионах) получат возможность за счет целевого использования бюджетных средств включиться во всероссийский проект «Школа цифрового века». Этот проект реализуется издательским домом «Первое сентября» (директор Артем Соловейчик). Его суть заключается в комплексном обеспечении школ качественными предметно-методическими материалами с гарантированной доставкой на цифровых носителях. Из областного бюджета на эти цели выделено 1,15 млн. руб. 

Проект обеспечит каждому учителю доступ к цифровым материалам по соответствующему учебному предмету, а также обеспечит адресное их получение. Участие в проекте будет осуществляться благодаря ключу доступа к современным цифровым методическим материалам, размещенным на сайте www.digital.1september.ru
Педагоги-участники подучат индивидуальные ключи доступа и сертификаты «Учитель информационного века».
В рамках Всероссийского проекта «Развитие электронных образовательных Интернет-ресурсов нового поколения, включая культурно-познавательные сервисы, системы дистанционного общего и профессионального обучения (e-learning), в том числе для использования людьми с ограниченными возможностями» (распоряжение Правительства Российской Федерации от 11 января 2011 г. №13-р) на базе ИРО Кировской области 315 учителей математики, информатики, физики, русского языка и литературы прошли обучение в форме семинаров «Использование электронных образовательных ресурсов в образовательной деятельности». В 2012 году запланировано обучение 510 учителей химии, биологии, географии, истории, обществознания, а также учителей начальных классов.

В ходе реализации федерального проекта «Гимназический союз России» на территории Кировской области в период с 2009 по 2011 году заключили Договоры с Фондом поддержки образования 13 образовательных учреждений Кировской области. Все образовательные учреждения, участвующие проекте, оборудованы специальной техникой, обеспечены спутниковыми каналами доступа в Интернет. Лидером по участию в проекте является КОГОКУ «Гимназия №1» г. Кирово-Чепецка Кировской области.
Следует отметить, что работа в рамках данного проекта требует большей системности и продуктивности.
Созданию современной информационно-образовательной среды способствует участие образовательных учреждений в различных конкурсах.
По итогам конкурсного отбора в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» в 2006-2010 годах получили интерактивные аппаратно-программные комплексы 208 образовательных учреждений (в 2006 году - 18, в 2007 г. - 60; в 2008 г. - 75; в 2009 г. - 30; в 2010 г. - 25).

С 2008 года в Кировской области ежегодно проводятся конкурсы социально-значимых проектов и программ. Обладателями грантов Правительства Кировской области для реализации социального значимых проектов в номинации «Электронная школа» в 2010 году стали МОУ СОШ с УИОП № 28 г. Кирова (дир. Н.Е. Целищев) и МКОУ СОШ № 10 п. Белореченск Омутнинского района (директор Н.П. Белых).
Для выявления лучших образцов электронных образовательных ресурсов, создаваемых педагогами, ежегодно проводятся различные областные конкурсы (конкурс на лучший сайт образовательного учреждения, открытый областной конкурс цифровых образовательных материалов «Начинаем урок», фестиваль «Медиаресурсы в практике работы учителя», конкурс видеороликов для учителей на You Tube и п.). После прохождения экспертизы ЭОР размещаются в региональном депозитарии (инновационном банке).
Направление 2. Обеспечение доступа образовательных учреждений к образовательным ресурсам сети Интернет

Участие образовательных учреждений в различных проектах, проведение мониторингов по различным направлениям становится возможным благодаря подключению всех общеобразовательных учреждений Кировской области к сети Интернет за счет областного бюджета.
В рамках проекта правительства Кировской области «Интернет для учителей» в 2010 году была организована работа по обеспечению доступа 10755 руководителей и педагогических работников общеобразовательных учреждений к сети Интернет. 

Для создания условий использования Интернет-технологий учителями общеобразовательных учреждений заключен государственный контракт с Кировским филиалом открытого акционерного общества «ВолгаТелеком» на обеспечение им доступа к ресурсам сети Интернет в 2011 году.
С учетом технических возможностей с октября 2011 г. 198 школам увеличена скорость доступа к сети Интернет до 4 мегабит в секунду.
Все учреждения начального и среднего профессионального образования имеют широкополосный доступ к сети Интернет со скоростью доступа не ниже 128 Кбит/сек.
Направление 3. Применение дистанционных технологий в образовательном процессе, в том числе организация дистанционного образования детей-инвалидов

Использование средств ИКТ в образовательном процессе позволяет повысить доступность качественных образовательных ресурсов для детей различных категорий.
В рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» в 2009 году был создан и в настоящее время успешно развивается КОГОАУ СОШ «Кировский областной центр дистанционного образования» (и.о. директора Е.В. Трубицина). В этом центре обучаются дети-инвалиды с надомной формой обучения. В 2010-2011 уч. г. их количество составляло 45 детей, в текущем уч. г. – 121 чел. при максимальной мощности 215 чел.
Центр имеет достаточное ресурсное обеспечение. Проблемы, существующие в его деятельности, в основном связаны с отсутствием оборудования передачи данных в населенных пунктах области, что затрудняет использование дистанционных форм обучения.

Дистанционные формы обучения должны получить развитие и в работе с одаренными детьми.

Существующая в области сеть учреждений дополнительного образования детей не может обеспечить доступность качественных образовательных услуг всем желающим, особенно жителям сельских населенных пунктов. Для решения проблемы требуется стимулировать развитие инновационного потенциала учреждений дополнительного образования детей. Согласно национальной инициативе «Наша новая школа» следует уделить особое внимание созданию дистанционных школ обучения одаренных детей и подростков, используя при этом самые современные технологии обучения.
В связи с этим в рамках областной целевой программы «Развитие образования Кировской области» на 2012-2015 гг. предусмотрено внедрение мультимедийных и дистанционных технологий в процесс обучения талантливых (одаренных) детей в КОГАОУ ДОД – «Центр дополнительного образования одаренных школьников» (директор Е.Н. Перминова). 
В перспективе в целях повышения доступности к качественным образовательным ресурсам дистанционные формы обучения должны получить более широкое распространение. В частности, базовые школы и ресурсные центры системы начального и среднего профессионального образования должны стать центрами дистанционного обучения.

Направление 4. Развитие ИКТ-компетентности руководящих и педагогических кадров
Создание современной информационной образовательной среды входит в состав профессиональной компетенции руководителей образовательных учреждений. Однако анализ практики показывает, что руководители образовательных учреждений зачастую имеют отрывочные представления о том, что включает в себя информационно-образовательная среда; в учреждениях отсутствуют программы информатизации. На вопрос о том, кто отвечает за информатизацию, можно получить распространенный ответ – учитель информатики. Именно поэтому требуется подготовка руководителей к управлению процессом информатизации образования.
Для того, чтобы процесс создания информационно-образовательной среды был управляемым, нужны подготовленные организаторы информатизации образования (в том числе по программе переподготовки).
В едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (Приложение к Приказу Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 14 августа 2009 г. № 593) сформулированы требования к знаниям и умениям педагогических работников (должны знать основы работы с текстовыми редакторами, электронными таблицами, электронной почтой и браузерами, мультимедийным оборудованием; должны осуществлять контрольно-оценочную деятельность в образовательном процессе с использованием современных способов оценивания в условиях информационно-коммуникационных технологий (ведение электронных форм документации, в том числе электронного журнала и дневников обучающихся).
Подготовка и руководителей и педагогических работников осуществляется в рамках ВЦП департамента образования «Развитие системы повышения квалификации работников образования Кировской области» на 2009-2011 годы», утвержденной приказом департамента образования, от 17.02.2011 № 5-137/1, в том числе в части использования ИКТ и ЭОР.

Дополнительные образовательные программы, реализуемые в институте, направлены на обучение педагогов использованию в профессиональной деятельности:

- общепользовательских инструментов (текстового редактора, редактора презентаций, динамических таблиц, баз данных), 
- мультимедийных информационных источников, 
- инструментам коммуникации (электронной почте, Интернету), 
- ИКТ-средствам (системам управления учебным процессом, интерактивной доске, цифровому и мультимедийному учебному оборудованию) и пр. 

С 2007 в программы всех курсов повышения квалификации введен обязательный для всех слушателей модуль «Информационные технологии в образовании».
В системе образования Кировской области с 2007 года успешно реализуется Программа Intel «Обучение для будущего». За 5 лет в рамках данной Программы обучено более 5000 педагогов области. В результате обучения слушатели приобретают знания и умения, позволяющие им самостоятельно создавать и использовать в учебном процессе электронные образовательные ресурсы. В перспективе это направление работы получит дальнейшее развитие.

Несмотря на определенные результаты, в плане подготовки педагогических кадров к использованию ИКТ в образовательном процессе, важно понимать, что процесс информатизации образования будет затруднен, если не будет решена проблема подготовки квалифицированных кадров по новым направлениям для нужд образования: системных администраторов, программистов, системных аналитиков, консультантов, специалистов по информационной безопасности, специалистов по анализу педагогических программных средств и программного обеспечения отечественных фирм-разработчиков.
Направление 5. Развитие и внедрение систем управления отраслью и деятельностью учреждений образования на основе автоматизированных информационных систем
В рамках данного направления целенаправленно осуществляется деятельность по автоматизация процесса управления образовательным учреждением. В практике работы общеобразовательных учреждений используется программный продукт Группы компаний «АВЕРС»: АРМ «Директор», ИАС «Электронный Классный Журнал», ИАС «Расписание», ИАС «Библиотека».
С целью сопровождения образовательных учреждений, внедряющих данные программные продукты, в ИРО Кировской области осуществляется обучение руководителей и технических работников, приобретающих программные продукты. 

Наряду с автоматизацией процесса управления школами началась апробация процесса автоматизации управления дошкольными образовательными учреждениями (АРМ «Заведующий ДОУ»).
В 2011 году началась подготовка к автоматизации процесса управления руководителей учреждений начального и среднего профессионального образования (В экспериментальном режиме апробируется программный продукт «Управление профессиональным учреждением»).
На протяжении ряда лет в области успешно работает КОГОКУ «Центр оценки качества образования» (директор Н.Л. Шалагинов), деятельность которого строится на основе использования средств ИКТ.

Средства ИКТ используются в процессе формирования и обработки результатов итоговой аттестации (ЕГЭ) выпускников старшей школы с 2003 года, выпускников основной школы (ГИА) – с 2007 года.
В рамках государственной аккредитации апробированы диагностические работы для выпускников всех ступеней общего образования.
ИКТ лежат в основе процедур аттестации руководящих и педагогических кадров. Средства ИКТ нашли применение в процедуре аттестации руководителей образовательных учреждений, вновь вступающих в должность.

В 2011-2012 уч.г. планируется апробация проведения квалификационного экзамена с использованием средств ИКТ для педагогических работников по должности «учитель» и «воспитатель».
В 2011 году в ЦОКО создан новый отдел, деятельность которого направлена на техническую поддержку ИКТ в образовании.
Важным  информационным ресурсом департамента образования является Информационно-образовательный портал Кировской области, на котором размещается информация, адресованная руководителям образования, педагогически работникам, родителям, учащимся о состоянии, основных событиях и перспективах развития образования региона. Это делает информацию об образовании более открытой. 

Кроме того, именно работа портала позволяет организовывать мониторинги по различным направлениям развития системы образования Кировской области.
В рамках областной целевой программы «Развитие образования Кировской области» на 2012-2015 гг. планируется создание системы управления образованием на основе информационно-коммуникационных технологий (приобретение программных средств, предназначенных для автоматизации административной деятельности учреждений системы образования и департамента образования), а также создание (приобретение, разработка) и функционирование системы автоматизированного мониторинга учреждений системы образования.
Направление 6. Предоставление государственных услуг в сфере образования в электронном виде. 
Предоставление государственных и муниципальных услуг в электронном виде осуществляется в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации «Об утверждении сводного перечня первоочередных государственных и муниципальных услуг, предоставляемых в электронном виде» от 17.12.2009 № 1993-р.

Содержание работ по данному направлению включает следующие мероприятия.

Выполнены работы по переводу в электронный вид государственных услуг «Государственная аккредитация образовательных учреждений» и «Лицензирование образовательной деятельности».
В 2010 г. реализован пилотный проект «Зачисление в образовательное учреждение» в г. Кирове в электронном виде с использованием сети Интернет.
В перспективе планируется расширить спектр государственных и муниципальных услуг, предоставляемых в электронном виде.

В рамках предоставления государственных и муниципальных услуг в электронном виде, формирования региональной базы участников единых государственных экзаменов, передачи их результатов и протоколов в образовательные учреждения требуется передача персональных данных, защиту которых невозможно обеспечить при использовании обычных каналов связи. Поэтому необходимо создать защищенную сеть передачи данных, являющуюся в настоящее время инновационным ИКТ-ресурсом.
Уважаемые коллеги !

Создание современной информационно-образовательной образовательного учреждения - сложный и ресурсоемкий процесс, который требует объединения усилий на различных уровнях.
На региональном уровне необходимо:
- ввести в содержание и формы государственных контрольных процедур требования к образовательным учреждениям и педагогам, обеспечивающие их готовность к созданию и эксплуатации информационно-образовательной среды;

- определить критерии и обеспечить оценку эффективности использования ИКТ в образовательном процессе; 

- привести кадровый ресурс системы образования в соответствие с требованиями задач информатизации средствами повышения квалификации;

- произвести отбор средств ИКТ, информационных технологий и опирающихся на них образовательных технологий для использования в образовательном процессе учреждений региона;

- ориентировать образовательные учреждения на разработку и реализацию программ информатизации в рамках стратегии информатизации образования Кировской области;

- ориентировать руководителей системы образования на использование средств ИКТ в управлении образованием;

- ориентировать педагогов образовательных учреждений региона на использование средств ИКТ в образовательном процессе;

- сформировать информационный ресурс управления системой образования на всех уровнях: статистические базы данных, систему электронного документооборота.

На муниципальном уровне:

- обеспечить финансовую поддержку процессов создания информационно-образовательной среды образовательных учреждений через разработку и реализацию целевых программ;

- обеспечить методическое сопровождение и консультационную поддержку введения и использования средств ИКТ, информационных технологий и опирающихся на них образовательных технологий в образовательный процесс учреждений, 

- обеспечить формирование единого организационного ресурса и его использования для реализации образовательных услуг в дистанционной форме, позволяющей компенсировать дефицит определенных ресурсов в отдельных образовательных учреждениях.

На уровне образовательного учреждения:

- осуществлять целенаправленное создание информационно-образова-тельной среды в образовательном учреждении (деятельность в соответствии с вектором «образовательное учреждение - развивающаяся среда»);

- организовать эффективное использование ресурсов информационно-образовательной среды образовательного учреждения, позволяющей удовлетворять информационные потребности всех участников образовательного процесса как в урочной, так и во внеурочной деятельности (деятельность в соответствии с вектором «образовательное учреждение – развивающая среда»);

- обеспечить тьюторскую поддержку реализации отдельных программ в дистанционном режиме.

Интегративным результатом деятельности по созданию современной информационно-образовательной среды должно стать высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества.
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